

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provincias, 7,00 trimestre.—Extranjero, 80 pesetas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 8.º páj. 0,25. Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1898 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XXVI

Sábado 15 de Enero de 1921

Núm. 10.334

NOTA DEL DIA

El Sr. La Cierva cesó en su implacable hostilidad y ha dejado de pedir volaciones nominales.

Ayer le dieron las gracias por esta su rectificación y contestó que se reservaba para examinar algunas actas añadiendo que el trato que le había dado el Gobierno a él y a los que con su nombre aspiraban a ser diputados fué de lo más horrible.

El Sr. Bugalla, que se hallaba presente y que también se mostraba agradecido a la rectificación de conducta, le contestó diciendo que no se hizo excepción ninguna, al menos deliberada, a favor de los amigos del Sr. La Cierva y que por eso estimaba más injusta su actitud de actos.

Y, lo que iba a ser tragedia, por obra y gracia de la intervención del conde de Romanones que llevó la negociación cerca del Sr. La Cierva, según de público se dice, ha quedado convertido en comedia y de las de menor gracia.

Esos sós los hombres cumbres que nos gobiernan. Por una cuestión de amor propio o por un agravio que creen haber recibido inician una campaña que ellos califican de depuración aunque en realidad sea solamente de obstrucción y cuando el amor propio lo ven satisfecho o cuando les prometen atenderles en algo particular que interesa a su vanidad, entonces todas las energías desaparecen y los obstáculos se convierten en facilidades.

Bien está que el Sr. La Cierva haya abandonado el sistema de molestar a los diputados pidiendo para todo volaciones hombre de su altura política no debió nunca apelar a semejante arma; pero si tenía alguna finalidad esa campaña no se vio cumplida cuando desiste de proseguir en semejante actitud.

Ahora podrá fácilmente constituirse el Congreso y podrá el Gobierno iniciar la política parlamentaria que se haya propuesto.

O, por lo menos, podrán nuestros políticos pasar el tiempo con interpelaciones como la de ayer acerca de la creación de cien plazas más de jefes de Negociado para Hacienda.

Por cierto que en el debate que sobre el asunto se inició ha tenido el ministro la valentía de decir que obedecía su proyecto a poder destinar esos cien jefes de Negociado a provincias ya que los de Madrid no quieren abandonar la Corte. Pero ¿es que no hay en provincias empleados de Hacienda, Sr. Ministro?

Se dice cada cosa...

Notas de un curioso

LOS DIVORCIOS

El Tribunal de divorcios ha reanudado sus sesiones en Inglaterra. El número de peticiones presentadas se eleva a 2.459. De ellas 1.339 han sido presentadas por el marido y 1.116 por la mujer.

Entre las demandantes figuran tres esposas de Pares y varias damas de la alta sociedad inglesa.

LOS VIEJOS MAESTROS

DON MIGUEL DE LOS SANTOS ALVAREZ

He intentado muchas veces averiguar el secreto de esta singularísima personalidad literaria. Siempre ha huído delante de mí, nunca he logrado captarla de

suerte que mis observaciones fuesen definitivas.

Miguel de los Santos Alvarez nació en Valladolid en 1817 y murió en Madrid en 1892. Los diccionarios enciclopédicos, que son harto parcos en la referencia de este ingenio peregrino, dicen que D. Miguel de los Santos fué una de las figuras más salientes de los poetas románticos de 1836; amigo de Zorrilla y de Espronceda. A éste le profesaba un cariño fraternal. Después de estar empleado en la Administración de rentas, ingresó en el Cuerpo diplomático prestando servicio en las Legaciones del Brasil y la Argentina; fué ministro de España en Méjico y más tarde consejero de Estado, jubilándose en 1888... Esto y poco más nos cuentan los biógrafos de tales enciclopedias respecto al autor del poema «María».

Yo he conocido a D. Miguel de los Santos. Yo era muy mozo, él era muy viejo. Conservaba, no obstante, la graciosa impetuosidad de un carácter originalísimo. Alto, delgado y nervioso, con el pelo entrecano y una barbilla completamente blanca, sonreía siempre. ¿Qué significaba esa sonrisa? Para muchos el desdén de la realidad, para otros la benevolencia afectuosa. Y está debió ser la calidad predominante de tal maestro porque vivió siempre rodeado del cariño entusiasta de cuantos le trataron.

Pero la duda que a mí se me origina cuando leo las páginas de Miguel de los Santos Alvarez es si él fué un descontentadizo fastidiado o un gracioso ironista. Hay momentos en que Voltaire renace en las palabras del poeta y del novelista; hay otros en que una honda ternura estalla en el párrafo y en la cadencia. ¿Qué es Alvarez?... Yo he intentado averiguarlo y no lo he conseguido. De entre mis viejas notas inéditas o publicadas recojo y ordeno algunos conceptos. Y uno de ellos se refiere al tropezón que di con una obra de don Miguel en un baratillo literario.

Pocas tardes hace que en un puesto de libros viejos de la plaza de las Salesas compré un libro nuevo por dos reales. Nuevo era porque los pliegos estaban sin cortar; pero era de antigua fecha: 1864. Había allí un par de docenas de ejemplares de la misma obra, todos intactos, con la virginidad de sus páginas, esperando comprador. Ni aún siendo tan barata la estima del librero había quien tomara estos volúmenes. Y al andar ellos sobre las tablas nómadicas de comerciante tal, probaba que el desdén público rodeaba a la mercancía.

Y hallado hallado este libro a mi alcance—cincuenta céntimos de alcance—, le adquirí y me lo llevé a casa.

Título: «Tentativas literarias.» Autor: Miguel de los Santos Alvarez.

Seguro estoy de que la mayoría de los lectores apenas tendrán una vaga noticia de este escritor.

Y, sin embargo de la brevedad, imbécil de tal biografía, y pesar de la indiferencia que siempre rodeó a Miguel de los Santos Alvarez, es éste un ingenio magnífico, un estilista preclaro. En el volumen que releo hay prodigios de talento, maravillas de observación social, tesoros de arte literario, que en un país culto estarían clasificados entre lo mejor. Y el nombre de quien vertió en páginas tales asombros de talento, sería reverenciado. Aquí, no. Aquí leemos pocos. Los que leen prefieren lo que la moda ordena, si es que existe en esta baja tierra moda para lo intelectual, fuera de lo perdurable de desdeñar lo impreso. Y ni mientras él vivía, ni mucho menos después que murió, fué tomado en serio por el público.

Es de advertir que Miguel de los Santos Alvarez conocía bien el ambiente y no daba importancia a la literatura. Por eso escribió poquísimo. Decían sus amigos que era holgazán. El contestaba: «Holgazán, no. Pero sí estimador de mi tiempo. ¿Le empleo en elaborar cuartillas? ¿Como no habrá editor que me las compre, ni gente que las lea, ni crítico que las aprecie, será ello sembrar en arena... ¿Cuanto mejor no hacer nada?... ¿Es que los españoles quieren gozar el lujo de una literatura sin pagarla?... Pues que la hagan ellos.»

En enero de 1880 estalló un huelga en Cataluña. Era la primera, bien organizada. Tejedores, mecánicos, carreteros se habían asociado. preocupé al Gobierno el suceso. Miguel de los Santos decía: «Constante que yo soy el iniciador de este movimiento...» ¿Cómo?—reconvino alguien al oír a Alvarez.—Usted es un hombre de orden, usted es consejero de Estado. ¿Como ha de ser un agitador revolucionario?... D. Miguel repuso: «Si, yo soy el iniciador, porque desde hace treinta años vivo en huelga. No estamos de acuerdo España y yo respecto al salario del literato, y como no ha habido avenencia, continúo con la pluma colgada en la espetera. En nuestra patria sobran muchas cosas; pero lo que sobra por modo absoluto es la literatura.»

Se le objetaba: «Si tiene usted tan pésima idea de los españoles, ¿cómo es consejero de Estado?...» El respondía: «Cosa distinta. España, pueblo analfabeto necesita consejeros; pero literatos, no. Eso es preciso en países donde todos saben leer, muchos leen y casi todos discurren.»

Entre las obrillas minúsculas de Miguel de los Santos Alvarez hay dos prodigios de ironía, de amargura, de desprecio a las ideas dominantes; los cuentos que se dominan «Agonías de la Corte» y «La protección de un sastre». Esas hojas de limpia, nueva, originalísima prosa, parecen inspiradas por Larra, por la musa satírica de «Figaro». Es que, en verdad, Miguel de los Santos Alvarez es el heredero del autor de «Mi criado y yo.» Al morir en plena juventud Larra, de aquel modo trágico y espantable que todos recordan, quedó vacante su lugar en el mundo del pensamiento hispano. Luego se oyeron unos balbuceos en estilo semejante. Era que Miguel de los Santos comenzaba una labor que no concluyó. Era que de la tumba de «Figaro» se había escapado un hálito y él palpaba en las cuartillas melancólicas, agrias irónicas, llenas de desdén para todo, del que nos narró en sus varios ensayos de novela la trizeza de los humanos.

En aquellos tiempos los hombres políticos gustaban de la amistad y de la compañía de los ingenios literarios. El austero y fiero Narváez, el frío y estatuario O'Donnell, los generales Gutiérrez de la Concha—que colaboran en la política como ahora los Alvarez Quintero en el teatro—querían vivir en un ambiente de ideas. Y protegían a los literatos, sin imponerles la ignominia de la adulación. En esa era que hemos convenido en llamar «omínosa», el talento era estimado. Ahora...

Pero no hablemos de ahora, sino de ayer. Y ayer, ha muchos años, estaba en la tertulia de la condesa de Montijo, en aquel palacio de la plaza de Angel que acaba de ser derribado, el general Narváez, presidente del Consejo de Ministros y le rodeaban las damas. El contaba sus antiguas empresas de guerra y galantería con gracia andaluza, bronca a veces, cortés en todo caso. Y los oyentes reían. De improviso Narváez detuvo sus palabras... Y, tras breve silencio, siguió:

—Hay aquí un rostro que me ha cortado el revésino... Y me da miedo continuar hablando.

Todos miraron en torno. El general añadió:

—Es ese literato que está en frente de mí: Miguel de los Santos... El es un gran burlón. Sonríe siempre y ahora se ha puesto serio. Es que le aburren mis cuentos.

Miguel de los Santos Alvarez contestó: —Mi general, yo sonrío cuando los demás están serios. Y cuando los otros ríen yo recobro la seriedad. Un caudillo como usted, que es la bravura y la audacia triunfantes, merece en sus alardes de gracejo algo más que la risa... La contradicción entre su gran historia y estos divertimientos con que nos recrea me da miedo. ¿Qué gran tragedia se prepara tras esa amenidad?... Me parece que estoy viendo a un oso hacer encaje...

En el fondo de todas estas anécdotas sobresale una afirmación. Miguel de los Santos Alvarez no creía en nada, no creía en sí mismo. Habíase codeado en fraternal comunidad con los más grandes escritores de la mitad primera del siglo XIX y estudiándolos y analizándolos había encontrado en su calidad deficiencias que le imposibilitaba vencerlos. Rindióse a Espronceda, en entregó a Zorrilla.

Y, sin embargo, Alvarez era una genialidad distinta del cantor de «La siesta» y del autor del «El diablo mundo». Don Miguel significaba el poder y el ingenio laborioso, fecundo y originalísimo. El no seguía nunca las huellas de los otros, él averiguaba senderos por donde nunca pasó el hombre, el hombre de letras.

Veamos en el artículo siguiente nuevos rasgos de este prodigioso inventor de novedades.

J. ORTEGA MUNILLA

De aquí y de allá

«Juan de Aragón» pide la cebeza de los que van al Congreso a hablar para perder el tiempo.

Pues se van a encarecer las horcas.

El Supremo, respecto al acta de Castrojeriz, da por derrotado al candidato romanista que resultaba triunfante, y proclama al conservador.

Dirá el Conde que le tienen Castrojeriza los señores del márgen.

De la vista de las actas protestadas:

«Si se abre una información judicial se acreditará que el dinero ha corrido por el distrito de Miranda de Ebro.»

Como en todos.

Lo malo es que cuando la gente se perca de que corre, ya se ha perdido de vista.

Francos Rodríguez en una conferencia que dió en Buenos Aires, dijo que España está por encima de muchos países.

«Como que tiene todo el Africa por debajo!»

El Gobierno declara que cerrará las fronteras al azúcar extranjero, siempre que aquí se garantice el precio de antes de la guerra.

Y si aun puede ser más bajo ese precio, ¿por qué evitarlo?

Está visto que este Gobierno no trata de endulzarnos la existencia.

Pero sí la de la Azucarera.

Se había corrido el rumor de una intervención yanqui en Cuba.

Es una noticia fresca.

¿Cuando la linda república incipiente no estuvo intervenida por el Tío Sam?

«El D bate» se incomoda porque Dato continúa desempeñando la cartera de Marina.

Y don Eduardo, terne en seguir de grumete; pero ¡ay!, sin poder cantar aquello de:

«Dichoso aquel que tiene su casa a flote».

Porque Cierva lo tiene embarrancado.

Lerroux aboga por un Parlamento de técnicos.

No, por Dios; que cuantos se han caído han resultado pepes.

Nikita, el Rey de Montenegro, no acepta la pensión que le señaló el Gobierno de Belgrado.

Nikita, ni toma,

La banda municipal

EL CARGO DE DIRECTOR

Ayer publicó el alcalde un bando haciendo saber que la Corporación municipal acordó anunciar a concurso la provisión del cargo de director de la Banda de música municipal, consignándose a continuación las condiciones que deben reunir los concursantes:

1.º El plazo para concursar será de 30 días.

2.º El anuncio será por bando de la Alcaldía, y por publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia. El plazo se contará desde el día de hoy.

3.º El nombramiento se hará con carácter interino, por plazo de seis meses, a fin de poder apreciar las condiciones prácticas y artísticas del nombrado.

4.º Transcurrido dicho plazo de seis meses, el Ayuntamiento confirmará al nombrado en su cargo, o declarará vaneante éste para nueva provisión.

5.º Los concursantes no podrán exceder de 50 años.

6.º Las solicitudes de concurso se entregarán en la Secretaría del Ayuntamiento, acompañadas de los documentos justificativos de méritos y de una relación expresiva de estos.

El nombrado disfrutará del sueldo o gratificación de 3.600 pesetas.

Extensión Universitaria

APLICACIONES ELECTRICAS

Ayer dió en la Facultad de Ciencias su anunciada conferencia el docto profesor señor Alvarez Zurimendi.

En la primera parte, trató de la producción y propiedades de las «rayos X»; hizo funcionar el aparato «Sánchez», obteniendo la radiografía de una mano, y viendo los asistentes a la lección los huesos de sus manos y otros objetos, utilizando el criptoscopio.

Después explicó los fundamentos de la «radiografía», describiendo las estaciones transmisora y receptora y haciendo funcionar un modelo pequeño sistema «Marconi».

LITERALURA GALLEGA

Como hemos anunciado, hoy, a las seis de la tarde, tendrá lugar en el aula número 1 de la Facultad de Derecho la segunda lección del cursillo de Lengua y Literatura gallegas, que explica el doctor D. Armando Cotarelo.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos

GALICIA

El día 3 de Febrero próximo se verificará la subasta de las obras del Instituto de Pontevedra.

A fines de Febrero próximo se señalará la subasta de las obras de determinación del puerto de Cangas.

Entró en el puerto de Corcubión el vapor inglés «Erika» con una vía de agua en la popa, que supone el capitán fué efecto del mar gruesa, que hizo saltar varios remaches de las planchas.

Mañana será reconocido el vapor por un buzo, para arreglar la avería.

Un bote de Villalonga tripulado por los hermanos Amadeo y Manuel Aguilar Alfonso, naufragó cerca de La Toja, ahogándose el primero y siendo salvado el otro por el marinero Manuel Davesa.

Fueron detenidos por la Guardia civil de Rianjo los vecinos de la parroquia de Taragoña José Fernández Vázquez, de 13 años, y José Otero Rivas, de 14, por haber arrojado piedras y causado desperfectos a un automóvil propiedad de don José Colomar, de aquella vecindad.

Fué aprobado el presupuesto reformado de la carretera de la estación de La Coruña a los Baños de Arteijo.

El Ayuntamiento de Tuy acordó la creación de una plaza de arquitecto municipal con la gratificación de 2.000 pesetas.

También acordó la supresión del cargo de farmacéutico titular.

D. Benito Abraldes, escribiente en la oficina del Consulado norteamericano, denunció en la Comisaría de Policía de Coruña que le fué sustraído del perchero situado en el pasillo de dicha oficina, un impermeable, valorado en 100 pesetas, sospechando sea el autor de la sustracción alguno de los tripulantes desembarcados del vapor «Orizaba», que visitaron aquel Centro diplomático para recoger los sueldos devengados.

Se ha reunido en Vigo la comisión municipal de subsistencias con los representantes de las Sociedades patronal y obrera de panaderos, que viven independientes, con objeto de acordar el nuevo precio que regirá para el pan.

Constará el kilo 90 céntimos, no habiendo raciones menores de 500 gramos, por prohibirlo recientes disposiciones.

En Rúa Peñín (Orense), al entrar en la estación el tren correo número 422, fué arrollado el niño Paulino Rodríguez, de once años de edad, que intentó subirse a uno de los coches.

Quedó con la pierna derecha completamente seccionada.

Sesiones de Cortes

Senado

La sesión de ayer

A las tres y treinta y cinco abre la sesión el Sr. Sánchez Toca.

En el banco azul siéntase el Sr. Montejó.

El Sr. Codorniu reclama nuevamente los datos que tiene pedidos sobre la suspensión de Ayuntamientos.

Pide también que se traigan los dictámenes de las actas que no fueron aún discutidas.

ORDEN DEL DIA

Apruébase el acta de la anterior.

Sin debate se aprueban los dictámenes de la Comisión de actas referentes a las de Valencia, Albacete, Ciudad Real, Guipúzcoa, Madrid, Málaga, Murcia, Zaragoza y de las Universidades de Salamanca, Santiago y arzobispado de Santiago.

Apruébanse los dictámenes sobre la aptitud legal para ejercer el cargo de los senadores vitalicios recientemente nombrados.

Suspéndese la sesión para dar lugar a que se presenten nuevos dictámenes de actas.

Reanudada, dáse lectura a éstos y se levanta seguidamente.

Congreso

La sesión de ayer

Comienza a las tres y media, presidiendo el Sr. Sánchez Guerra.

En el banco azul siéntanse los señores Bugallal, Ordóñez, Espada y Domínguez Pascual.

Apruébase el acta de la anterior por 78 votos.

La protesta de los funcionarios de Hacienda

El conde de Romanones hace una pregunta relacionada con el decreto crean-

do cien plazas de liquidadores del impuesto de utilidades en el ministerio de Hacienda.

Dice que esta disposición puede traer graves consecuencias.

Dice que este decreto significa el desconocimiento que el ministro tiene de la ley de funcionarios, la cual impone deberes que hay que cumplir.

El ministro dice que necesita más funcionarios; pero la ley no admite la creación de nuevo personal.

En todos los ministerios hay exceso.

Censura la constitución del tribunal de oposiciones presidido por el subsecretario de Hacienda.

Este tribunal podrá hacer a los opositores las preguntas que quiera.

Algunos no le concederán importancia pero otros sabrán ya lo que va a preguntárseles.

El Sr. Domínguez Pascual contéstale que la ley de utilidades autoriza al ministro para cuanto afecta a la organización interior del ministerio.

Rechaza que se diga que se han convocado las oposiciones para colocar a cien paniaguados.

Manifiesta que los delegados de Hacienda le piden personal.

Confiesa su debilidad al declarar como fué hecho el decreto.

Agrega que no quiere enviar a provincias a cien padres de familia.

El conde de Romanones: La ley autoriza para organizar, pero no para crear nuevas plazas ni gastos.

El Sr. Lazaga interrumpe, promoviéndose un regular escándalo.

El Presidente restablece el orden a fuerza de campanillazos.

El conde de Romanones continúa su discurso y pregunta al ministro si no teme a las consecuencias que el decreto puede traer.

El Sr. Domínguez Pascual declara que nada teme.

A su señoría le preocupan siempre —dice— los alientos de los perturbadores.

El conde de Romanones: ¡Eso nunca!

El conde de Vallellano combate el real decreto, provocando fuertes rumores.

Dice que vulnera la ley de funcionarios.

El Sr. Domínguez Pascual declara que no está dispuesto a modificar el real decreto.

Reproducese el escándalo.

No puedo rectificar—añade—porque no estoy equivocado.

Quien se equivoca dimite y yo no le estoy.

El Sr. La Cierva interviene en el debate.

Dice que el decreto se inspira en un recto criterio, pero no debió dictarse.

Cree que no se aplicará.

Está seguro de que el personal de Hacienda continuará dentro de la legalidad, sin acudir a procedimientos de violencia.

El atentado de Bilbao

El Sr. Prieto habla del atentado contra el gerente de los Altos Hornos de Bilbao.

Dice que ante la crisis industrial que se avecina, el Gobierno no debe perder su serenidad, rechazando la adopción de medidas represivas que le piden las entidades patronales de Vizcaya.

El Sr. Ordóñez contéstale diciendo que el Gobierno obrará con serenidad.

El Sr. Goyoaca protesta contra aquel atentado y justifica la actitud adoptada por las clases patronales.

ORDEN DEL DIA

Apruébanse en votación ordinaria las actas limpias enviadas por la Junta Central del Censo y los informes del Supremo referentes a las de Alcaraz, Segovia, Santander, Cáceres, Gandía, Chinchón, Casas Ibáñez, Santa María de Nieva y Huete.

También se aprueban los informes del Supremo sobre las de San Clemente, Almazán, Zaragoza, Bilbao, Jerez, Cuenca, Tarrasa, Sala de los Infantes y Sevilla.

Se aprueban los dictámenes de la Comisión de incompatibilidades referentes a los individuos que componen la misma y a los diputados que son ministros.

A oscuras

Apágase el alumbrado de los pasillos y de las tribunas.

Solo permanece encendido una parte del alumbrado de los salones de sesiones y de conferencias, que corresponde a otra compañía.

La actitud de los ciervistas

El conde de Romanones congratúlase por el cambio de actitud de los ciervistas consintiendo que se aprueben rápidamente numerosas actas.

Como hemos pasado del día a la noche sin transición, se terminó la labor.

El Presidente, Sr. Piniés, dice que levantará la sesión cuando se llegue a las actas que habrán de ser objeto de discusión.

Como hay diversidad de opiniones, decidese levantar la sesión.

SANTIAGO

Se agravó considerablemente la enfermedad que hace tiempo aqueja a la distinguida Sra. D.^a Valentina Casares, viuda de Gil.

Por esta razón su hijo nuestro querido amigo D. Miguel Gil Casares, Senador electo por la Universidad que pensaba salir inmediatamente para Madrid, se ve obligado a demorar su viaje.

Hacemos fervientes votos por la salud de la enferma.

Uno de los automóviles de línea que hacen el recorrido entre Santiago y Noya tuvo la desgracia de alcanzar ayer a un muchacho que, imprudentemente, trató de subir a él.

Las heridas que causó el auto al niño de 12 años Manuel Castro han sido tan graves que falleció inmediatamente.

La autoridad judicial ordenó la detención del chauffeur que guiaba el coche y que, según parece, no pudo evitar la desgracia.

La diputación provincial en la reunión que celebró ayer acordó que la subvención de 3.500 pesetas consignada para el Colegio de Sordomudos de Santiago sea, en lo sucesivo, para sufragar las estancias de sordomudos pobres naturales de la provincia.

Se aprobó el presupuesto que asciende: el de gastos a 2.091.003,56 y el de ingresos a 504.968,95 pesetas, resultando un déficit de 1.586.034,61 pesetas, acordándose el repartimiento de éste por contingente entre los Ayuntamientos.

La matanza de reses habida en el mácelo fué de 24 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.539 kilos de carne.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20.

Teléfono 23.

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos-valores, documentos, joyas, etc.

De paso para La Coruña a donde van con objeto de jugar un partido de campeonato con el «Deportivo», tuvimos la satisfacción de saludar a los valientes jugadores del «Real Vigo» a quienes deseamos un viaje feliz, y un triunfo bien merecido.

Delegado por la directiva del Club vigués, les acompaña el Sr. Batlle.

En el Hospital fué curado el niño Ricardo Mejuto Pampín, de una herida en el parietal derecho producida por una piedra que le arrojó otro niño en el barrio de Guadalupe.

TEATRO PRINCIPAL

KINESCOPO

Bajo esta denominación, un poco científica y un mucho alemana, colocaremos nuestros breves y humildes comentarios al cinematógrafo.

Mañana a las tres y media nuevamente reaparecerá el «Conde Hugo», envuelto en sus alucinantes aventuras, tan rápidas y tan misteriosas como la más lúgubre fantasía de Poe; los episodios 5.º y 6.º que se proyectarán mañana son culminantes en el complicado argumento de esta serie.

GIOVANNI RAICEVICH

el hombre hérculeo que une a la fuerza de Hércules la sutil y refinada astucia de «Ulises», es el protagonista de un film italiano, bellamente construido, y en el que la fuerza y la astucia por motivos delicadamente sentimentales están al servicio del bien. Gozareis contemplando bellísimos e intensos momentos; y os admirareis y asustareis de un poco, de la figura y la fuerza colosales de «Giovanni Raicevich».

El lunes: podreis admirar los penúltimos capítulos de la célebre novela de Gastón Leroux «La Nueva Aurora».

VARIETES

Casi no tienen cabida bajo esta denominación un tanto frívola, los dos grandes sucesos artísticos de que os damos hoy noticia.

Uno, para pasado mañana lunes: El debut del célebre y aplaudido duetto Italo-Español «Verna Romani» dos gran-

HIPOFOSFITOS SALUD



Es e es el remedio heroico, proclamado por la ciencia para regeenerar en todas las edades las naturalezas debilitadas por el empobrecimiento de la sangre.

DA FUERZA Y VIGOR Y ABRE EL APETITO

30 años de venta con éxito creciente

des cantantes que, con un repertorio selectísimo y bajo la dirección del Maestro Mediavella, os harán gozar de verdaderas veladas artísticas.

Otro para muy pronto que tiene la categoría de lo extraordinario: el debut de «Amalia Molina» la artista única, la mujer admirable que supo reunir en su arte y darle nuevo matiz, toda la poesía popular, todo el arte sincero de las canciones regionales, y todo el ritmo hermoso de nuestras danzas.

La Comisión provincial acordó que los suministros hechos a las fuerzas del Ejército y de la guardia civil por los pueblos de esta provincia en el mes de Diciembre último, se paguen a los precios siguientes:

Ración de pan, 0'56 pesetas; de cebada 2'56; de centeno, 2'56; de paja 1'90; de hierba seca, 1'92; litro de aceite, 2'62; de petróleo, 2'97; kilogramo de carbón vegetal, 0'26, y de leña, 0'13.

UNA ACTRIZ CONSIDERA QUE LA SALUD ES EL TESORO DE LA MUJER

Obtuvo alivio después de luchar terriblemente contra la enfermedad

De Ville, Killingly, Conn.—«Me alegraba mucho que toda mujer supiera lo que yo sé ahora, después de haber usado el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham. Aunque sólo tengo 24 años de edad, he sufrido mucho durante los últimos ocho años. Me disgustaban en extremo los doctores, pues uno de ellos me dijo que debía renunciar a las tablas en donde representaba yo en unión de mi marido. Tenía mucha pesadez y mi salud era muy delicada; no podía trabajar en el teatro ni cuidar de mi chiquita y a veces carecía de las fuerzas suficientes para hacer el trabajo de la casa. Siempre estaba muy abatida; todo me disgustaba y sólo me sostenía con vida el pensar en mi niña. El médico me aconsejó que fuera a vivir en un pueblo de campo, lejos de la ciudad y tranquilo, y al efecto, fui a Dayville en el mes de Noviembre. En esa época estaba sumamente delgada y tenía que estar en cama mientras mi esposo atendía a los quehaceres de la casa. En el mes de Enero leí su anuncio en un periódico y comencé a tomar el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham. Después de haber tomado su remedio por espacio de dos semanas, me convertí en una mujer diferente, me fué posible caminar y me alivié tanto, que era un placer para mí el trabajo de la casa. Estoy contenta, me siento feliz y tengo intenciones de volver al teatro. Considero mi salud como el tesoro más grande en este mundo.»—Sra. H. L. KLENETT, 45 Graham Ave., Brooklyn, N. Y.



Las mujeres que sufren cualquier enfermedad o molestia, no deben perder la esperanza hasta que hayan probado el

Compuesto vegetal Lydia E. Pinkham

Si desea Vd. obtener información acerca de algún síntoma que sienta, escriba a Lydia E. Pinkham Medicine Co., de Lynn, Mass. y recibirá un buen consejo gratis.

De venta en todas las farmacias

Ayer no se recibió correspondencia de Castilla en Santiago.

El retraso se debe al descarrilamiento del tren correo que anteayer por la ma-

ñana salió para la Corte, entre las estaciones de Villada y Cisneros a la una de la madrugada de ayer, sin que ocurrieran desgracias personales.

Banco Español del Río de la Plata

Pagamos el cupón número 27 de sus acciones a razón de 4 pesos moneda nacional, con deducción del 6,60 por ciento del impuesto español.

HIJOS DE FRANCISCO DEZA Santiago y Villagarcía

LA BIBLIOTECA «AMERICA»

EL MITIN DE HOY

Esta tarde se reunieron de nuevo en el Teatro los estudiantes para seguir tratando del asunto de la Biblioteca «Americana».

Los Sres. Salgado, Sierra y Villalamil, de la comisión nombrada ayer, dieron cuenta a sus compañeros de la visita que hicieron al Rector Sr. Torre y de la actitud de franca adhesión de éste respecto de cuantas gestiones se lleven a cabo para conseguir que la citada Biblioteca venga a Santiago.

Les ofreció, además, convocar al Claustro para conocer cual es el pensamiento del Profesorado, que cree será el mismo que él sostiene.

Pensaba el Sr. Torre poder reunir hoy a los catedráticos pero no habiéndolo podido realizar ofreció convocarlos para el lunes a las seis de la tarde habiendo rogado a los estudiantes que aplazasen todo acuerdo hasta conocer el pensamiento del Claustro.

Después de una larga discusión en la cual se dibujaron dos tendencias respecto a la huelga, los reunidos acordaron por unanimidad volver a reunirse el martes a las tres y media de la tarde, también en el Teatro, para adoptar acuerdos después de conocer los del Claustro.

El Rector envió ayer un telegrama, que fué leído esta tarde en el mitin por el Sr. Rivero Otero, al Sr. Ministro de Instrucción dándole cuenta de la actitud de los estudiantes y expresando que, en su sentir, está perfectamente justificada.

Hijos de Olimpio Pérez

BANQUEROS

Desde el lunes próximo pagaremos el cupón número 27 de las Acciones del Banco Español del Río de la Plata a razón de 4 pesos moneda legal y estos al cambio del día, deduciendo los impuestos correspondientes.

INSTRUCCION PUBLICA

En el Instituto darán comienzo el próximo lunes, a las cuatro de la tarde los exámenes para los alumnos a quienes faltan una o dos asignaturas para terminar los estudios del Bachillerato.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde.

Nacimientos.—Ninguno.
Defunciones.—Carlos Rúa Pinto, 16 meses, bronco neumonía; Carmen Rodríguez Vicente, 2 días, debilidad congénita; Rafaela Ferro Ferro, 25 días, sífilis hereditaria.

Matrimonios.—Jesús Agrelo Rey con Dolores Casal Roo.

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos, por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUFZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pídase en todas las Farmacias de España.

Teatro Principal

Mañana, domingo

GRANDES FUNCIONES

A LAS TRES Y MEDIA EN FUNCION POPULAR

continuación de la super-serie

El Enigma del Silencio

con los episodios 5.º y 6.º

A LAS CINCO Y MEDIA, SIETE Y DIEZ

Grandes funciones de MODA, programa de la «Unión Cinematográfica Italiana». ESTRENO de

El León Amansado

Precioso FILM de una intensidad y verismo pocas veces igualados, en el que alcanza su expresión definitiva la belleza fuerte de GIOVANNI RAICEVICH que sabe unir a la fuerza hercúlea, la sutil astucia y la serenidad elegante de los grandes campeones antiguos.

EL LUNES COLOSAL DEBUT DEL

CELEBRE DUETTO ITALO-ESPAÑOL

VERNA ROMANI

y con continuación de

LA NUEVA AURORA

Telegramas y telefonemas

Los funcionarios de Hacienda

Madrid 15

La situación del ministro

La impresión general es que la situación del señor Domínguez Pascual resulta mala políticamente, creyéndose probable una crisis para dar salida al ministro de Hacienda.

Algunos diputados decían que si los empleados de Hacienda no van a la huelga, tendrán a sulado al Congreso en pleno.

El autor del decreto

Dijose en el Congreso que habla dimisionado el director general de Contribuciones D. Ramón Baeza, autor del decreto convocando a oposiciones para cubrir las cien plazas de inspectores de utilidades.

Un consejo de La Cierva

Una comisión de funcionarios de Hacienda visitó en el Congreso al Sr. La Cierva.

Este dijoles que en el asunto del Real decreto discutido en el salón de sesiones, tenían toda la razón.

Les aconsejó que se mantengan dentro de lo más escrita disciplina, seguros de que tan pronto se constituya el Congreso quedará solucionado el asunto.

El consejo de anoche

Madrid 14

El Consejo se ocupó primeramente de la cuestión del precio del azúcar, no cayendo acuerdo, y acordándose el nombramiento de una ponencia formada por los ministros de Hacienda y Fomento para que estudie el asunto.

No es cierto que en el Consejo haya presentado su dimisión el ministro de Hacienda, pues no le sería admitida en estos momentos en que se halla en gestión el Presupuesto general.

Como el Gobierno espera que el Congreso quede constituido en breve, hasta entonces no se publicará la Real Orden aclaratoria respecto al decreto de crear

ción de 100 plazas de liquidadores, para que el asunto pueda ser tratado en el Parlamento.

Si el Sr. Cierva persistiese en su actitud el Sr. Dato se proponía plantear un debate el martes para que todos los jefes de minorías expusiesen su opinión respecto a la actitud del ex ministro de la Guerra.

Pero merced a la espontánea intervención del Sr. Sánchez Guerra, de la cual el mismo Gobierno ha sido el primer sorprendido, ya no se llevará a cabo dicho debate.

Varias noticias

Madrid 15

Se encargó de formar gobierno en Francia Mr. Peret.

—El político portugués Alfonso Costa se retiró a la vida privada.

—Dicen de Barcelona que llegaron allí 23 sindicalistas presos en Tarrasa. A muchos se les deportó a varias provincias.

—Los oficiales de correos y los ferroviarios de Austria se declararon en huelga.

—En Bonanza ha sido detenido por la Benemérita el sindicalista Vicente Moreno Farías.

Había desembarcado del vapor «Vicente Rodas».

—Infundió sospechas porque preguntó que distancia había al coto de Doñana.

Se le ocuparon recortes de periódicos anarquistas y varios documentos.

El gobernador ha dado energéticas órdenes de vigilancia.

—Al regresar de Trubia a Oviedo en un automóvil recientemente adquirido, el propietario D. Eduardo Rodríguez, se cayó el coche al río a consecuencia de un viraje equivocado del conductor.

El Sr. Rodríguez murió ahogado, resultando el conductor gravemente herido.

EL DIA DEL PRESIDENTE

Madrid 15

El Rey

El jefe del gobierno al recibir a los periodistas dijeron que el Rey conferen-

ció por teléfono con la Reina y después con el Presidente.

Manifestó que S. M. se halla sin novedad y muy satisfecho de la excursión cinegética que realiza en la cual se llevan cobradas muchas piezas.

El Rey regresará a Madrid el martes próximo.

Comisiones

Dijonos luego que había recibido una comisión de los Altos Hornos de Bilbao protestando del atentado que fué víctima el gerente de aquella empresa.

La citada comisión pidió que se aumenten allí las fuerzas de seguridad y se adopten otras medidas que garanticen la vida e intereses.

Recibió también una comisión de detallistas de ultramarinos que fueron a pedirle no se aplique el arancel al azúcar extranjero único medio de evitar que aumente el precio de este artículo.

La comisión de comerciantes advirtió al Sr. Dato que sólo el anuncio de que iba a aplicarse el arancel ya hizo subir el precio del azúcar en fábrica.

Le visitó, así mismo, una comisión de remolacheros que fué a pedir lo contrario de los comerciantes.

Sobre este asunto, que es muy complejo, dijo el señor Dato, adoptaremos acuerdo en el consejo del martes.

Declaraciones de Lerroux

Madrid 15

El Sr. Lerroux hizo algunas declaraciones a un periodista.

Dijo que no es verdad que el régimen parlamentario haya fracasado en España por la sencilla razón de que en nuestro país toda vía no actuó dicho régimen.

Estima que al régimen hay que darle mayor capacidad.

Respecto de la cuestión de los transportes cree el Sr. Lerroux que se está haciendo de este asunto un instrumento político.

A su juicio el juego está claro y es muy peligroso pues se está engañando a la opinión pública.

Cuando llegue el momento oportuno el Sr. Lerroux propónese hablar claro.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 13	DIA 14
4 por 100 interior.	68 65	69 05
Idem fin corte firme.	00 00	00 00
5 por 10 amortizable.	92 40	92 50
4 por 100 amortizable.	86 00	86 00

Acciones

Banco de España.	558 00	558 00
Español del Río de la Plata.	264 00	264 00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	275 00	000 00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	00 00	99 75

Azucareras

Las obligaciones.	00 00	00 00
Las preferentes.	98 00	98 00
Las ordinarias.	43 00	41 00

Cambios

París.	45 50	45 90
Londres.	28 13	28 12
Marcos.	10 75	10 85

Bolsa de París

Exterior Español.	00 00	81 80
-------------------	-------	-------

Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fué ayer de.	000 00	000 00
--------------------------------	--------	--------

Ultima hora

Madrid 15

Dicen de Bilbao que al anoecer se agravó repentinamente el gerente de los Altos Hornos.

Le fueron administrados los Santos Sacramentos.

Luego se quedó más tranquilo y hablando con sus familiares dijo:

—¡Que insustancialmente me muero! Yo, que hice tantos favores en este mundo tener que morir así....

Después otorgó testamento y al firmar exclamó:

—Esta es la última firma que hago. En efecto a las tres de la madrugada falleció.

Observatorio meteorológico

DIA 15

Barómetro.	749 0
Temperatura máxima al sol.	15 2
Idem idem a la sombra.	11 0
Idem mínima.	2 7
Lluvia.	1 1
Evaporación.	0 4
Humedad relativa.	98
Dirección del viento.	N. O.
Kilómetros recorridos en las 24 horas.	118
Estado del cielo.	Nuboso.
El Barómetro tiende a.	Bajar.

ANUNCIOS

Carlos Allones Roffignac

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, Sánchez Bregua, 2-2.º

Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos y Glicerofosfatos, **López Caro**

Para niños raquíticos, débiles y desnutridos, no hay cosa mejor, siempre que la EMULSION sea de absoluta confianza.

Cuartillo de 500 gramos a 3'50 ptas. Pídase en la acreditada FARMACIA DE LAS ANIMAS.—Casas Reales, 10.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos.

-A. SANTALO-

Médico especialista en vías urinarias y Venereología. CONSULTA de once a una y de tres a cinco.

TRANSITO DE LA QUINTANA, 2, pral.

Hijos de Francisco Deza

BANQUEROS VILLAGARCIA Y SANTIAGO

CASA FUNDADA EN 1850

Hacemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.

Intereses que abonamos

En cuenta corriente.	1 por 100 anual
En depósito a plazo fijo de tres meses.	2 > 100
Id., id., de seis meses.	3 > 100
Id., id., a mayor plazo.	convencional

Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa.

Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. comprada o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero.

Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhajas, etc., etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a ocho

Plaza del Toral, 2.—SANTIAGO

SANATORIO QUIRURGICO DE SANTIAGO DE GALICIA BALTAR-VARELA

FUNDADO EN 1908 POR

D. Angel Baltar Cortés y D. Manuel Varela Radío

Cirujano de número del Gran Hospital

Catedrático de Obstetricia y Ginecología, actualmente de Obstetricia de Madrid

En este establecimiento se practican por su director Sr. Baltar toda clase de operaciones de cirugía general y especial, con el mejor resultado, secundado en esta labor por sus antiguos ayudantes, entre ellos el ginecólogo Dr. Rey Baltar, pensionado de las Clínicas de Zürich, Berlín y Munich, y discípulo predilecto del Profesor Varela Radío.

El Sanatorio, que está admirablemente situado, cuenta con Hermanas de la Caridad, servicio facultativo permanente, rayos X, laboratorio, etc.

Las pensiones son de 10 y de 15 pesetas, pudiendo estar los enfermos si la desean, acompañados de otra persona, elevándose entonces la pensión de ambos o 20 ó 25. La operación se pagará aparte de la pensión.

Esquemas de función se reciben hasta las seis de la tarde

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

DE LA-

Compañía Trasatlántica



Línea de Buenos Aires

El día 1.º de Febrero próximo saldrá del puerto de la Coruña el vapor

SANTA ISABEL

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbo dar en Cádiz al magnífico vapor-correo

INFANTA ISABEL DE BORBON

de la misma Compañía, siendo el precio del pasaje en TERCERA ORDENARIA el de 467.10 pesetas, incluso los impuestos.

NOTA: Los pasajeros habrán de presentarse en la Agencia de la Compañía con CINCO o MAS DIAS DE ANTELACION al de la salida del vapor, con el fin de tener tiempo de tramitar los requisitos que determinan las vigentes disposiciones de emigración.

Línea de Cuba y México

El día 21 de Enero saldrá del mismo puerto el vapor-correo

REINA MARÍA CRISTINA

Admitiendo pasaje y carga para la Habana y Veracruz.

Precios de pasajes de TERCERA CLASE para Habana, pesetas 578.90 y para Veracruz pesetas 591.10, incluso impuestos.

Para más informes, Agencia de la misma Compañía, RIEGO DE AGUA, 3 y 5 La propia Agencia informará sobre los demás servicios de la Compañía.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 3 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, principal.—La Coruña.

AGENTES EN SANTIAGO

Modesto Daviña.—Cervantes, 22 y Calderería, 26 y D. Enrique Oo desido.—Gelmírez.

Importadores
Exportadores

que deseen recibir o expedir sus géneros de o para cualquier punto de España extranjero o Ultramar dirijanse a la

Agencia Escalera

Trámites - Aduanas - Seguros

VIGO

que GRATUITAMENTE les proporcionará todos los datos que necesiten conocer como fechas de salidas de vapores, fletes, derechos de Aduanas, derechos Consulares ceugros marítimos, y demás gastos que ocasionen los embarques.

CONTRATOS
LATOS
PASTILLAS PECTORALES DE
G.F. MERINO E HIJO.
En farmacias y droguerías, 075 paquete

AL PUEBLO DE SANTIAGO

Y SUS ALREDEDORES

Aclaraciones de importancia

Teniendo en cuenta la carestía de los envases de vidrio, pues un frasco que antes costaba 15 céntimos, hoy cuesta 78 en fábrica y puesto aquí en Santiago con portes y roturas no bajará de 90 céntimos, yo ruego a todas aquellas personas que tengan necesidad de usar la EMULSION aceite de hígado de bacalao, con hipofosfito de cal y sosa y glicerofosfatada, yo les ruego, repito, que la pidan por cuartillo, al precio de 3'50 ptas. los 500 gramos y nunca pedirla por frascos, pues teniendo en cuenta hoy el valor de éstos no se podrá vender el frasco pequeño (150 gramos) menos de 2'50 pesetas y el frasco grande (400 gramos) a 4'40. Como verán la diferencia es grande.

Hay que tener en cuenta que la emulsión López Caro con hipofosfitos glicerofosfatada, es superior a todas sus similares.

Las madres de familia deben preferir ésta a todas cuantas existen, por llevar 20 años de éxito constante.

COLORES PALIDOS
ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION
AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc.
curadas radicalmente por el
HIERRO BRAVAIS
Todas Farmacias y 120, r. Lafayette, Paris. — Folleto gratis.
ANEMIA

POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Ana de Hospital
Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA
Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago
GUARDIA PERMANENTE

LOS que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de
ESTÓMAGO
desarreglos intestinales (diarreas estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del
DIGESTÓNICO
Se vende en farmacias y droguerías.
Depositarlos Pérez, Martín y C. Madrid.

Esqueletos de defunción

Se reciben en la oficina de este periódico hasta la cinco de la tarde.

Tarjeta de viita, precio económicos y toda clase de impresores.

¡CATARROS!
¡TOS! ¡TOS!
SE CURAN RAPIDAMENTE TOMANDO EL
Jarabe YER
AL NARCYL

¿Queréis conservar la salud?

Usad los trajes de punto interiores marca

"VIGOR" Dr. Robber's (Patente 59.210)

"VIGOR" Higiénicos e inecogibles
La ciencia los



recomienda

De venta en SANTIAGO de COMPOSTELA

Pedro Santos, HUERFANAS, 10

SOLUCIÓN
BENEDICTO
DE GLICERO-POSFATO DE CAL, con
CREOSOTAL
Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.
Depositor: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

MAGNESIA

DE BISHOP.

El Clorato de Magnesia...
Inventado en 1837 por Alfred Bishop, es inimitable por ser el único preparado para entre los de su clase.
Eligir en los frascos el nombre y marca de Alfred Bishop, S.A., 45 Spelman Street, London.

precios médicos